

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda  
1927 augusztus 10.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-ú. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:  
**12**  
FILLÉR.

Kiadó: Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 36 Pengő, 1/2 évre 18 Pengő, 3/4 évre 9 Pengő, 1 óra 3 Pengő. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,  
XXV. évf. 180. szám.

## Megszólal a társadalom az S. O. S. propaganda levélakció ügyében

A Debreceni Független Ujság körinterjuja során dr Baltazár Dezső, Mellau Márton dr Papp Gyula, dr Sz. Kun Béla, Sesztina Jenő és dr Fejér Ferenc elismeréssel és lelkesedéssel nyilatkoznak a nagyjelentőségű hazafias mozgalomról

Lapunk vasárnapi számában felvetettük egy propaganda mozgalom eszméjét, amely a külföldi rokonszenvének megnyerését célozza a magyar ügy iránt.

**A mozgalom, amely Debrecenből indul ki Magoss György dr. polgármester vezérlete alatt, méltán számíthat arra, hogy néhány nap alatt országos méretűvé szélesedik,**

mert a magyar társadalom minden rétegének minden tagját közös zászló alá gyűjtheti és a propaganda-ötlet megvalósítása oly könnyű, annyira csekély áldozatot kívánó és következményeiben olyan nagyszerű eredményeket jelenthet, hogy bátran állíthatjuk: az ország megcsönkítése óta nem történt még hasonló jelentőségű és sikerre számító társadalmi megmozdulás Trianon revíziója érdekében.

**A szocialistáktól a fajvédőkig, az arisztokratáktól a kubikosokig, az egyetemektől a legapróbb diákcserkészektől minden rendű és rangú magyar ember, intézmény, testület, egyesület és egyéb csoportosulás könnyűszerrel bekapcsolódhat a mozgalomba és szolgáltatásra állhat annak az ügynek, amely mindnyájunk ügye, akik magyar földön élünk, dolgozunk és akiket egyformán éget, nyomorít, gyaláz a közös átok: Trianon!**

A külföld felvilágosításáról van szó, mert addig nem remélhetjük a trianoni békeszerződés revízióját, amíg az illetékes külföldi körök tudatába nem égetjük, hogy a Magyarországgal szemben elkövetett bűn jóvátétele nemcsak magyar érdek, hanem általános emberi érdek, hisz' Kelet-Európa közepén Magyarország csonka teste örök akadály a itt élő nemzetek politikai és gazdasági egyensúlyának.

**A levelek milliói, amelyek e mozgalom révén széthullanak a világ minden részébe; hangos, bátor, meggyőző szóval rohamozzák meg majd a különböző vagy éppen ellenséges külföldi közvélemény öles várálait.**

Magoss György dr. polgármester, aki a mozgalom óriási jelentőségét legelőször ismerte fel és méltányolta azáltal, hogy vállalta a Debrecenből kiinduló országos mozgalom vezérlegényét, értesülésünk szerint még holnap megállapítja a nagybizottság meghívandó tagjainak névsorát és kitűzi rövid határidőre az alakuló gyűlés helyét és időpontját.

A Debreceni Független Ujság egy körinterjuja során szólaltatja meg Debrecen társadalmi minden rétegének vezéralakját a mozgalomról, hogy e nyilatkozatokból bárki láthassa, hogy a magyarság össze tud fogni akkor, ha Nagy-

magyarország visszaszerzésére irányuló akcióról van szó. Ma Baltazár Dezső, dr. Mellau Márton, Papp Gyula, Sesztina Jenő, Sz. Kun Béla és Fejér Ferenc dr. voltak szívesek nyilatkozni az S. O. S. levelek-akciójáról.

## Baltazár Dezső: A kormányt kötik a diplomáciai megegyezések, de a szabad társadalom úgy határozza el magát, ahogy akarja

Baltazár Dezső dr. püspök, a magyar protestantizmus nagy vezéralakja zeleméri nyaralójában fogadta a Debreceni Független Ujság munkatársát. A püspök, aki egyike Magyarországnak legelőkeltebb és legtöbbet dolgozó férfainak, nyaralása alatt sem pihen, akkor is dolgozott, amikor munkatársunk felkereste és megkérdezte az S. O. S. levélakció ügyében. A püspök ur a következőket volt szíves mondani:

Mindensetre kíváncsok, hogy egy ilyen akció a kormány intenciójának megfelelően folyék le, bár megértem, hogy nehéz a helyzete a kormánynak, hiszen a kormányt kötik a diplomáciai megegyezések. A szabad társadalom azonban úgy határozza el magát, ahogy legjobbnak látja. Én, mint a társadalom tagja, nem ismertem el és sohasem ismerem el kötelezőnek a trianoni békeszerződést.

**Az egyházi kötelekeken belül — érte ezalatt természetesen a nemzeti kötelekeket is — mindent elkövettem, hogy felvilágosítsam a nyugati művelt államok protestánsait, hogy ők — szeretném hinni: tudatlanul — a világ legnagyobb igazságtalanságát követték el Trianonban.**

És hogy ezek a nagy államok nem tudták, hogy mit cselekszenek

Trianonban, annak azt tartom okául, hogy a nagy államok, mint például Anglia és Amerika, csak aziránt érdeklődnek, amik és akik az ő érdekszférájukba tartoznak.

**Minket, a világ minden része felől tájékozott embereket egészen megdöbbent az a tájékozatlanság, amivel vannak ezek a nagy államok, illetve ezek társadalmának legelőkelőbb emberei is a magyar história, a magyar föld és a magyar jelentőség felől.**

Mindent el kell tehát követnünk, hogy a saját maguk nagysága által elkápráztatott szemük elé kellő világításba helyeztessenek a magyar viszonyok és a trianoni béke tarthatatlansága. Mi a nagy protestáns gyűléseken szeptember elején, amikor a világ minden részéből itt lesznek a presbiteriánus kapcsolatok, a legerősebb akciót fogjuk erre a célra kifejteni.

**Minden lehető eszközt helyeselni kell, ami a trianoni béke revíziójának szolgálatában áll és ebből a szempontból helyes az S. O. S. levélakció is,**

aminek már megalapozottsága is van, hiszen mi magyar protestánsok a propagandának ezzel a nemével már a békeszerződés előtt is éltünk felvilágosító céllal és élünk folytonosan ma is.

## Mellau Márton dr pápai kamarás a levél-propaganda erejéről

Munkatársunk felkereste a Magoss György dr. polgármester vezérlete alatt álló mozgalom ügyében Mellau Márton dr. pápai kamarást, Debrecen város törvényhatósági bizottságának tagját. A főtisztelendő ur szívesen fogadta munkatársunkat s a következőket volt szíves mondani:

— Mindenekelőtt kijelentem, hogy amit a megindult mozgalomról mondhatok, a magam egyéni mondanivalója.

— Arra, hogy a magyarság megmozdulása az elfogulatlan kül-

föld előtt mit jelent, magam is tanu lehetek. Legutóbb három héttel Svájcban voltam egy pápi üdülőhelyen, ahol kizárólag csak papok tartózkodtak. És pedig különböző nemzetbeli és nemzetiségű papok, a legtöbb német, aztán elzászi, ausztriai, cseh és más is. Mi magyarok nvolcan voltunk. Itt egymás között kieserlödtek gondolataink és természetes, hogy a politika is előkerült. E társaságban láttam, hogy az elfogulatlan külföldnek imponál az, hogy meg van a nemzeti öntudatunk és ez az,

ami magunkra vonta a figyelmüket és felénk fordította az érdeklődésüket. Azt látták, hogy nem vagyunk az a lagymatag, belenyugvó nemzet, amely az igazságtalanságot szó nélkül tűri, hanem az az öntudatos nemzet, amely minden áron keresztül akar törni az igazságtalanság vaskorlátján. Egy érdekes megfigyelést is tettem. Egyik magyar paptársam, aki szatmári pap, az üdülőhely főnökének egy irredenta képeslevező lapot küldött, amely azt tüntette fel, hogy a megcsönkített Magyarország mit veszített. Az ott időző papokat rendkívül érdekelt ez a kép, mert szinte kézzel foghatóan, szemmel láthatóan illusztrálta, hogy milyen veszteség érte Magyarországot Trianonnal. Ez épen nagy mértékben támogatja a most tervezett akciót. Olyan képeslapokat kellene küldeni a külföldre, amelyeken így szemmel látható, hogy mennyi terület, mennyi embert, mennyi magyar, mennyi kulturális és gazdasági értéket vettek el Magyarországtól. Különösen nagy jelentősége van azoknak a közléseknek, amelyek gazdasági veszteségeinket tárják fel.

— Amikor 1921—1922-ben terjesztettek ilyen lapokat, a talaj nem volt még kellően előkészítve, a külföld még biztosan állott a győzelem alapján s azt hitték, hogy emberi alkotásuk megdönt-hetetlen. És e lapok még nagyon agresszívek voltak.

— A mozgalom sikerében bizom. Ott a példa Vajda, akkori képviselő személyében és multjában. Ő is ilyen propagandával szerzte meg Magyarországot nagy részét Romániának. Ha felnyitnánk azokat az okmányokat, amelyeket beterjesztettek Trianon előtt az agitátorok Magyarországról, azokban mindent megtalálunk, amit cselekedtek. Tavaly a Romániában szenvedő magyar kisebbség egy feliratát olvastam s abban rendkívül sok értékes adatot, megfontolásra érdemes dolgot találtam. A román diplomácia működéséről szóló iratokat is jó lenne ismerni, hogy Vajda-Vojvoda mit csinált, amíg a külföldnek bebeszélte az igazságtalanságot igazságnak. Lehet, hogy egy év alatt nem érik meg a dolog, de ha nem mozgunk, akkor elfelednek bennünket és igazságainkat. A külföld előtt közvéleménnyé kell tenni, hogy mi magyarok vagyunk a legnagyobb áldozat, hogy bennünket ért a legnagyobb igazságtalan bántalom. Különösen a semleges államokhoz kell fordulnunk, Svájc, Hollandiához, de Angliához, Belgiumhoz és persze Amerikához is és ide kell küldenünk e propaganda iratunkat.

— Az Ifjusági Vörös Kereszt is hasonló akciót csinált régebben a külföldi Ifjusági Vörös Kereszt Egyesületekkel kapcsolatban és ez a levélváltás is megerősíti ennek a törekvésnek a sikerét. Meg kell

ismertetnünk a külfölddel a magyar igazságot és fel kell ébresztenünk a külföld rokonszenvét.

— A bécsi forradalomnál látta a külföld, hogy mint cselekednek az osztrákok s elítélte a gyáva magatartást s ezzel szemben látta és látja, hogy a magyar gerinces,

### A szószékről szólítjuk fel a hiveket, az S. O. S. levelek szétküldésére — mondja Papp Gyula szentszéki tanácsos, gk. lelkes

— Lord Rothermere akciója felkavarta az egész érdekelt kis és nagyantant nyugalmát. Franciaország még csak gondolkodik, de Anglia már cselekszik is, hogy a Trianonban történt vérlázító igazságtalanság ne száradjon a művelt nyugat lelkére. De nekünk nemcsak a külföld kezdeményezésére kell számítanunk, hanem agítani kell magunknak is, igyekeznünk kell minden követ megmozgatni Nagymagyarország visszaállítására.

#### Az S. O. S. levelek mozgalmát feltétlenül minden támogatást megérdemel.

Memento legyen ez az egész magyarság előtt, legyen az igazi „Nem, Nem, Soha”. Bizony lassanként megszoktuk a nyomorúságot és már sokan vannak, akik beletespedtek a megcsönkített ország keserű sorsába. Ne hagyjunk mindent az unokákra, a következő nemzedékre, hanem magunk tegyünk meg minden lehetőt, mutassuk meg, hogy nem vagyunk tehetetlenek, fáradtak és ingadozók.

#### — En magam is szívvel-lelkel mellette vagyok az S. O. S. mozgalomnak.

Reményt fog ez adni mindenkinek,

### Az a fontos, hogy ebben az akcióban nagyon sokan és rendszeresen vegyenek részt — mondja Sz. Kun Béla egyetemi tanár, felsőházi tag

— Abban, hogy Nagymagyarország visszaszerzéséért cselekedni kell, bizonyára nem lehet véleményeltérés. Önmagunknak sem szomorúan változatos történelmünk tanulságaival narkotizálása, sem szép és sok vonatkozásban hasznos jelszavakkal doppingolása nem fog eljuttatni az egész Magyarország mennyországába. A fegyveres megoldás lehetőségeiről nem szölok, mert ebben a vonatkozásban az én látókörömből nem lehet képet alkotni. De azt tudom, hogy békés eszközökkel is lehet a cél felé közelíteni. A külföld s éppen a „művelt” külföld mirőlünk nagyon kevés igazságot tud, nem áll módjában tehát a rajtunk esett gyilkos igazságtalanság nagyságát megmérni. Azért

#### elsőrendű hazafitt minden alkalmat megragadni a való igazság megismertetésére, a külföld felvilágosítására.

Az igazság megismerése szükségképpen maga után vonja a rokonszenvet ügyünk iránt. Ebben a tekintetben a tervezett akciót különösen eredményesnek képzelem.

— Eddig különösen két uton történt a külföld felvilágosítása. Egyrészt diplomáciai uton, más-

van nemzeti önérzete és nemzeti öntudata. És ez imponál, ez rokonszenvet kelt.

A pápai kamarás ur láthatóan szívesen fogadta a gondolatot és örömmel, bizalommal tekint a kifejlődés, a várható eredmény és siker elé.

akik csüggedtek és erőt a bátor-talanoknak. Fel fogja rázni a közönytöket és hiszem, hogy mindenki megteszi majd a magáét és a külföldet a felvilágosító levelek milliói fogják elárasztani.

— Egyházközségem templomában, ahogy legutóbb is gyűjtöttük a Rothermere lordhoz intézett levélre az aláírásokat, úgy most is a szószékről fogjuk felhívni a hiveket az S. O. S. levelek szétküldésére.

En egyébként is a templomi katedrát tartom a nemes célra buzdítás legilletékesebb helyének. A templomban gyűlnek össze legszámosabban azok, akikre egy igazi nemzeti mozgalom számíthat. A szószék hatalmas erejét fogom lat-bavetni, hogy az S. O. S. mozgalom hiveim között is minél szelesebb hullámokat verjen.

— Ha Magóss György dr. polgármester úrtól megkapom a felhívást az S. O. S. mozgalom vezetőbizottságában való részvételre, úgy minden bizonnyal az első szóra a legnagyobb lelkesedéssel és készséggel fogok siteni, hogy megtegyem azt, ami erőmből telik.

részt a vallásfelekezeteknek külföldi hitsorsosaihoz fordulása után. Az utóbbi akció is sok jó eredményt ért el, legalább is azt tudom, hogy

#### az angolajku reformátusoknak és az amerikai unitáriusoknak a magyar ügyek iránti érdeklődése az erdélyi részeken súlyos veszedelemeket tudott elhárítani.

De a diplomáciai akció természetesen hivatalos, a vallásfelekezetekkel szemben is könnyen érvelhetnek ellenségünk azzal, hogy a vallásfelekezetek ott, ahol az egyházak és az állam közt bizonyosfokú összeolvadás van, szükségképpen nacionalisták, tehát egyik úgy, mint másik akcióval szemben ellenszenvet, vagy legalább közömbösséget tudnak kelteni a magyar nemzeti törekvéseket nem ismerő és nem méltányló külföldiek körében. Egy ilyen akció azonban, amit most terveznek, nem eshetik ez alá az ellenvetés alá.

*Ha magánosok, akiknek semmi függőségük nincs a kormányzat irányában, akik esetleg ellenzéki pártállásnak, akiknek foglalkozása sem főtételezi a sovinszta, sőt egyáltalán a nacionalista irányzatot, mind ugyanazt beszélnek a külföldi ismerőseiknek és üzletfeleiknek, amit a hivatalos képviselők beszél, hogy ugyanis a trianoni határokkal nemcsak egy nemzet megőléseiről van szó, hanem arról is, hogy ezen*

*a megcsönkített területen senmiféle nép, semmiféle fajta nem élhet emberi módon, mert itt a megélhetésnek a gazdasági előfeltételei is hiányoznak; — hogy a magyar nemzetnek a trianoni határokon túl élő részét váihatlan gazdasági és kulturális kapcsolatok fűzik Csonkamagyarország lakosságához s az erőszakosan felállított határok az innen és a tulesőknek egyaránt lehetetlenné teszi a boldog élet kifejlődését, — mind többen megismerik a mi igaz-*

*ságunkat és Rothermere lordnak számos követője lesz.*

Szóznak, ezeknek, millióknak szava fog felhangzani a föld minden részén a magyarság igaza mellett és a sok hangot nem lehet hallatlaná tenni. Csak az a fontos, hogy az akcióban nagyon sokan és rendszeresen vegyenek részt, mert sikert csak így lehet remélni. De én hiszem, hogy ebben az akcióban, ha jól lesz megszervezve, csakugyan párt és felekezet különbsége nélkül részt vesz szégyen hazánk minden gyermeke.

### Sesztina Jenő kormányfőtanácsos, a Kereskedelmi és Iparkamara Elnökének nyilatkozata:

— Valóban kellemes meglepetéssel és a legnagyobb örömmel olvastam vasárnap ennek a nagyreményű mozgalomnak első hírét, hiszen Rothermere lord riadója óta minden magyarban ismét erősödik a remény, hogy már a közeljövőben és talán csak az igazság fegyverével visszakapjuk az alsóbbrendű kulturák rabságában nyögő részeit Magyarországnak.

— Mint kereskedő és iparos, látom és érzem napról-napra, hogy a mai határok között Magyarországnak csak vegetálni lehet.

Nagy igazságot mondott az a Toplicanu nevű oláh ezredes, vagy államtitkár, vagy egyetemi tanár, (nem lehetett rajta eligazodni), amikor egy forró augusztusi délután a királyi tábla elnöki székéből dőlyfősködött szerény személyemre, hogy 8 nap alatt munkáimmal, családommal együtt internáltatni fog. Azt válaszoltam rá, hogy hiszen nekik nincsenek munkaerőik, felszerelésük. „Teved, — jósolta Toplicanu, — Magyarország egy nagy mezővé válik és nem marad Önöknek vasuk, szenük és erdejük”. A Toplicanuk jóslatát váltotta be Trianon és létrehozott egy olyan Magyarországot, amely csupán mezőgazdaságra utalva, csupán nyomorogni tud.

— Trianont meg kell változtatni! De

*a lelkek nincsenek fegyveres harcra edzve és az egyedüli a szivre, az elmére halni, ez egyetlen, ami megmaradt nekünk, a meggyőzés fegyvere. A most megindult S. O. S. mozgalmat ezért üdvözlöm meleg érzéssel, szívből jövő szeretettel és mély rokonszenvenvel.*

A magyar kereskedőknek és iparosoknak oroslánrészt kell juttatni a terjesztés, a propaganda és a publikálás munkájában, mert a mindennapos személyes érintkezés külföldi utazókkal, iparos és kereskedő társakkal, továbbá a naponkénti levelezés az egész világgal, szinte predestinálja ezt az egész földet összeköttetéssel behálózó társadalmi osztályt a Nagymagyarországgért vivandó felvilágosító propaganda előharcosává.

— A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara, amely a nemes lordot már régebben üdvözölni akarta, két részből is tud majd a S. O. S. mozgalomnak szolgálatára lenni.

Kamaránk, amely most a Tiszántul egyik legnagyobb képviseleti szerve, nagy területeket veszett, különösen északkeleten. Hatalmas ipari telepeket, bányákat és meg kell találni a módot, hogy ezekről a Kamara a legpontosabb statisztikát állítsa össze, pontos számadatokat elragadott és szervesen hozzánk tartozó értékeinkről, mutassa ki, hogy a megszá-

lott területen az ipari munkások a legnagyobb munkanélküliségben szenvednek, elvágyva az anyaország éltető szívével, tárja fel az erdőket pusztító rablógazdaságot, az ipartelepeket erőszakkal megfőjtő gyarmatpolitikát, ami szinte bizonyítéka annak, hogy a bitorlók maguk sem remélik sokáig bírlni az orzott javakat, de addig is bezárultak az elszakított területen a műhelyek ajtai és nem füstölnek a gyárkémenyek többé.

— De birtokában van a Kereskedelmi és Iparkamarának a Tiszántul területén található iparosok és kereskedőkről szóló pontos lajstrom, amelynek alapján az S. O. S. levelek szétküldését kereskedőink és iparosaink között a legalaposabban meg lehet szervezni és

*a kereskedők és iparosok, akik mindig az elsők között voltak, ha szóval és tettel szolgálhattak hazájuk érdekeit, most sem fogják kivonni magukat, hogy az S. O. S. mozgalom révén Nagymagyarország visszaszerzésének küzdő katonái lehessenek.*

— Még egyszer és különösen jóleső érzéssel kell bevallanom, nagyon boldoggá tesz, hogy épen Debrecenből indul ki ez a gyönyörű eszme, amely kibontakozik és visszhangot fog kelteni az egész csonka országban és amelynek én is készséges örömmel ajánlom fel szolgálataimat.

#### Fejér Ferenc dr a zsidó hitközség elnöke

a következőket mondotta: — Szívvel-lelkekkel, teljes lelkesedéssel támogatjuk ezt az akciót, mint általában minden olyan megmozdulást, amely a tarthatatlan és igazságtalan trianoni kényszerbeke megváltoztatására irányul. Amint eddig is mindent megtett a magyar zsidóság ebben az irányban amit csak módjában volt megtenni, úgy ezt az alkalmat is fel fogja használni a nemzeti ügy mellett propagandára:

*minden zsidó vallásu magyar egyénileg is és testületi útján is odaadással fogja támogatni ezt a levélmozgalmat,*

**Buzát, rozstot, tengerit és repcét**

legmagasabb napiárban vásárol az  
**ANGOL-MAGYAR BANK**

**GABONAOSZTÁLYA**  
debreceni kirendeltsége  
**KOSSUTH UCCA 21. SZÁM.**

**Márton Gyula és Fia**  
kirakatai  
**feltűnést keltenek!**

amelyet épen a spontánitás ereje miatt igen hatékony eszköznek tartok arra, hogy a külföldet felvilágosítsuk a rajtunk esett igazságtalanságról.

### A különleges szerkezetű lakat sem védte meg betörők ellen a lakást

Budapest, augusztus 9. Schwarz Miksa földbirtokos még júliusban nyaralásra utazott családjával és Üllői uti fényesen berendezett lakásában senkisésem maradt. Az előszoba ajtajára különleges szerkezetű lakatot tett Schwartz Miksa és megbízta a házmestert, hogy naponta vizsgálja meg, a lakat rendben van-e?

Tegnap feltűnt a házmesternek, hogy a lakat fordítva van a helyén. Rövid vizsgálódás után megállapította, hogy a lakatot lefejtve tették a helyére s a lakást betörők kifosztották. A 8 szobás lakásban mindent felforgattak a betörők, a szekrényekből elvitték az összes ruhaneműket, ezenkívül számos perzsaszőnyeget és értéktárgyat. Az egyik szobában összesomagolva találtak egy csomag holmit. Úgy látszik, hogy a betörők nem tudtak mindent elvinni egyszerre és előkészítették, hogy érte mehessenek.

A detektívek megállapították, hogy a betörők egyszerűen kirofolták a zárat s ily módon akadály nélkül juthattak a lakásba. A kár több milliót tesz ki. A rendőrség széleskörű nyomozást indított a betörők kézrekerítésére.

### Egy nagybajomi szakácsnő megfojtotta a csecsemőjét

Megírtuk, hogy a biharnagybajomi csendőrség jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy Szabó Julianna nagybajomi szakácsnő ellen, aki a főjegyzőnél szolgált, csecsemőgyilkosság gyanúja merült fel.

A jelentés alapján dr. Preinesberger Jenő ítélőtáblai bíró, a debreceni törvényszék vizsgálóbírája kiszállt Biharnagybajomba és a helyszínen megejtette a vizsgálatot. Megállapította a vizsgálóbíró, hogy Szabó Julianna vasárnap délután szülte meg a gyermekét, míg a főjegyző családja látogatásban volt. Szégyenét el akarván titkolni, az újszülött csecsemőt megfojtotta és elrejtette a ruháskosárban. Amikor a főjegyzők hazamentek, Szabó Julianna a konyhában foglalatokodott, de olyan zavartan viselkedett, hogy a főjegyzőnek feltűnt és gyanút fogva, megvizsgálta az ágy alá dugott ruháskosár tartalmát. Borzalmas felfedezést tett a ruháskosárban ruhák közé rejtve egy megkékült csecsemőholttestet talált.

A főjegyzőné rémülten tudatta a dolgot a férjével, aki nyomban csendőrkért küldött. A csendőrök előtt Szabó Julianna megvallotta, hogy megfojtotta újszülöttét, mert restellte, hogy szégyenbe esett. Eltűntetni azonban már nem tudta a csecsemőholttestet, mert a gazdaszonya felfedezte.

A gyermekgyilkos anyát a csendőrség őrizetbe vette és értesítette az ügyészséget. A holttestet Preinesberger Jenő dr. vizsgálóbíró felboncoltatta, Szabó Juliannát pedig felgyógyulása után beszállította a debreceni ügyészség fogházába.

## A német sorsjáték két hivatalnokát a saját zsebére akarta játszani a főnyereményt

Berlini jelentés szerint nagyarányú csalás foglalkoztatja Berlin közvéleményét. Az osztálysorsjáték néhány hivatalnokát a főnyereményeket saját zsebére akarták játszani és felmerült az a gyanú, hogy a holnap kezdődő huzáson a szerencsekereket is kikészítették s ezért a pénzügyminiszterium elrendelte a huzás elhalasztását.

A vizsgálat megállapította, hogy Böhm és Schleinstein hivatalnokok

bűnös manipulációkkal már februárban is maguknak szerezték meg az egyik százezer márkás főnyereményt, márciusban pedig 25 ezer márkás főnyereményhez sikerült jutniok.

A két letartóztatott tisztviselő beismerte, hogy a mostani huzáson a multikori trüffel akartak csalni. A csalás leleplezése nagy izgalmat keltett az osztálysorsjáték vásárlói között.

## Halálos vasuti elgázolás Kisujszálláson

Borzalmas vasuti karambol történt Kisujszállás és Kenderes között, ahol egy gazdálkodó a szekérével a mozdony alá került és a gazdálkodó felesége az elgázolás következtében szenvedett sérülésekre btle is halt.

Gy. Károlyi Imre abádszalóki gazdálkodó a kenderesi országúton igyekezett szekérével Kisujszállás felé. A szekéren ült a gazdálkodón kívül, aki a lovakat hajította, Gy. Károlyi Imréné és a gazdálkodó huga is. Amint az országúton a vasuti sorompóhoz ért, gyanútlanul felhajtotta a tölcséret, mert a sorompó nem volt leeresztve. A vasuti sínben azonban borzalmas meglepetés érte, mert teljes sebességgel egy magános mozdony közeledett. Gy. Károlyi Imréné már nem volt ideje visszafordulni, közéjük vágott tehát a lovaknak és át akart vágatni a sínben.

A mozdony azonban elkapta

## Sztrajkok és véres robbantások Sacco és Vanzetti érdekében, akiket csütörtök reggel ki akarnak végezni

Newyork, augusztus 9. Mint előrelátható volt, Thayer bíró is elutasította Sacco és Vanzetti újrafelvételi kérelmét. Az írásbeli végzés kikézésítését és az ítélet végrehajtásának a felfüggesztésére vonatkozó határozatot holnapra várják. A két halálraítelt helyzete tehát változatlanul súlyos.

A kivégzés előkészületeit már megkezdték, az ítélet végrehajtásához szükséges dolgokat előkészítették és a kivégzés óráját is megállapították.

A védők bizottsága azonban még mindig lázasan dolgozik, hogy az utolsó órákban megmentsse a merénylők életét. Fellebbezéssel fordultak Coolidge elnökhöz, akit arra kértek beadványukban, hogy gyakoroljon befolyást Fuller kormányzóra abban az irányban, hogy a kormányzó kegyelmet adjon. Coolidge elnök maga addig nem szólhatott be az ügybe, amíg a szövetséges bíróság nem hozott ítéletet.

Lindbergh kapitányt, az óceán első átrepülőjét is közönbő-

**LENGYEL**  
FEET, MOS, TISZTÍT  
Csapó-utca 28.

a szekeret és összeroncsolta. A gazdálkodó és a huga messze kirepültek a szekérből

és így — súlyos sérülések árán ugyan — életben maradtak. Gy. Károlyi Imréné azonban olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy már akkor reménytelennek látta az állapotát. A mozdonyon rögtön beszállították a szolnoki kórházba, — a lovak elszabadultak — de ott ápolás alá sem vehették, mert

pár perccel a beszállítás után kiszenvedett.

Gy. Károlyi Imrét és a hugát szintén a szolnoki kórházban ápolják, állapotuk igen súlyos.

A vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlenségért Pana Gábor pályőr a felelős, aki a közeledő mozdony előtt nem engedte le a sorompót. A pályőért felfüggesztették és megindították ellene az eljárást.

rásra kérték a két elítelt ügyében. Ezt a lépést azzal indokolják, hogy a két olasz kivégzése megbontaná azt a jó hatást, amelyet Lindbergh kapitány bravúrja lementett meg Amerika és Európa között.

Közbelépésre igyekeznek birni a vallási élet vezetőit is, akiket szerdára Bostonba egybehívtak állásfoglalás végett.

A sztrájk előkészületeit Newyorkban befejezték. A védők bizottságának közlése szerint 700.000 ember fog résztvenni a sztrájkban.

A munkabeszüntetés középeurópai időszámítás szerint délután 3 órakor kezdődik. A tüntető tömeg felvonulására nem adtak engedélyt, ellenben gyűléseket fogtak tartani a sztrájk ideje alatt.

Az újabb és újabb bombamerényletek napirenden vannak Newyork környékén.

Tegnap két merénylet is történt. Az egyik Uticában. A robbanás következtében 20 ember súlyosan megsebesült, de halálos áldozata szerencsére nincs a merényletnek. A tettesek nyomát ezuttal megtalálta a newyorki rendőrség. A bombavetőket ugyanis nyomban a robbanás után autóbá ugrottak és

szédületes sebességgel elrohantak. Sikerült azonban megállapítani, hogy a gépkocsi Bostonba való és egy ottani anarchista tulajdona. Detektívek keresik ezt az embert, aki azonban a merénylet elkövetése óta nem tért vissza lakására.

## Szerdán este lesz a Városi Dalegylet hangversenye

A Városi Dalegylet ma tartja meg a Zenedében már többször hirdetett hangversenyt, amelyen — többek között — a szegedi országos dalosverseny királydíjas versenytáborát is énekelik. A mű szövege a hazafias érzés tüztől valóssággal lángoló, gyönyörű költemény, férfikari zenei letétje pedig egy hatalmasan megírt, invenciógazdag kompozíció, amely szakemberekre meglepő hatást gyakorol, viszont a közönség is a legteljesebb zenei élvezetet szerzi meg magának meghallgatásával. A dalegyletet Forrai karnagy vezényli, akinek fő érdeme van abban, hogy a Városi Dalegylet kedvező auspiciumok mellett indulhat a szegedi dalosversenyre, amelyen a Veszprémi Dalegylet és az Egri Polgári Dalkör lesznek az ellenfelei.

A szerdai hangverseny részletes műsora a következő: 1. Székely Szilárd—Farkas Nándor: Az éji viharhoz. (A szegedi dalosverseny királydíjas csoportjának kötött versenytáborát.) 2. P. Nagy Zoltán: A Vág völgyéhez. Szünet. 3. P. Nagy Zoltán: Éji dal. 4. Farkas Nándor: Az én asszonyom. 5. Méder: Népdal-egyveleg.

Jegyek 2 pengő, 1 pengő 50 fillér és 1 pengőért válthatók a Balogh és Riskó-cégnél a Városháza épületében, valamint este a pénztárnál. Ajánlatos a mai hangverseny meghallgatása, mivel a dalegylet vezetőségének a szegedi verseny után előadatni a darabot nem áll szándékában. A szegedi verseny óriási méretűnek ígérkezik, amelyen az ország minden részéből megjelennek az előkelőségek és közéleti férfiak.

A mai hangverseny pontban 8 órakor kezdődik.

— FIZESSEN ELŐ A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KIADÓHIVATALÁBAN HAVI 75 FILLÉRENT A NAGYSZERŰ BORSSZEM JANKÓRA!



Ki nem ismer fájdalmat? Alig van ember, ki mondhatná, hogy sohasem érzett fájdalmakat. Rossz időben, hirtelen légváltozásnál, lorrósnál, hidegben, gyakran jelentkeznek. Néhány

**Pyramidon**  
eredeti tabletták  
M. L. B. - védjegy

gyorsan segít a bajon. Kérje az eredeti csomagolást a piros címkével és az „M. L. B.”-védjeggyel.

Kérdezze meg orvosát!

### A bécsi vásár előkészületei

A folyó évben, mint minden évben szeptember havában 4-től 10-ig tartják meg az őszi bécsi vásárt. A vásár vezetősége nagy előkészületeket tesz, hogy a vásár sikerét mentül inkább biztosíthassa.

A vásárra vonatkozó kedvezményekre jogosító nyomtatványok megérkeztek. A vásárigazolvány a vásár területére állandó belépőjegyül szolgál, a határ vizum nélküli átlépésére jogosít s az osztrák vasutakon 25 százalékos kedvezményt biztosít. Magyar vasutakon a vasúti jegyigazolvány arra jogosítja tulajdonosát, hogy alacsonyabb kocsiosztályra szóló jegygel magasabb kocsiosztályban utazhatik. *A vásárigazolvány tulajdonosai augusztus 15-óktól 1. között az osztrák határt vizum és vizumbélyeg nélkül léphetik át. Rendes utlevél felmutatása szükséges. Utolsó vizum nélküli felutazási nap 1927. szeptember 11. Az utazási kedvezmények az oda-utazásra augusztus 31-től, a visszautazásra bezárólag szeptember 15-ig érvényesek.* A vásárigazolvány és vasúti jegyigazolvány együttes ára 4 pengő 40 fillér. Kapható a kereskedelmi és iparkamaránál. Vidékiek részére az ár és portó előzetes beküldése mellett vagy utánvétellel készséggel megküldi a kamara.

### Milyen számlával lehet az árut akadály nélkül elvámoltatni

A vámkezelésnél nagyon fontos dolog az, hogy a vámáról megfelelő számla álljon a vámhivatal rendelkezésére. Minthogy a gyakorlatban azt tapasztalják a vámkezelők, hogy a számlák nem megfelelőek, a kamara szükségesnek tartja az érdekelt cégek figyelmét felhívni a következő vámjogi szabályra:

A vámhivatal a vámkezelés alkalmával csak olyan számlákat fogadhat el, amelyek az árut küldő gyár vagy cég bélyegzőjével vannak ellátva s melyeken a csomagok számai, jegyei, nevei, az árunak az eladás alapjául elfogadott mennyisége és ára, ugyancsak az egész számla összegzése (szóval és számjeggyel) fel vannak tüntetve. Javított számlákat, — kivéve, ha a javításokat a számlát kiállító cég külön hitelesítette, — nem szabad elfogadni.

Felkéri tehát a kamara az érdekelt cégeket arra, hogy saját érdekükben is hívják fel a feladó cégeket arra, hogy a csomagokban a fenti előírásnak megfelelő számlát helyezzenek el. Ugyanis abban az esetben, hogyha a fenti előírásnak megfelelő számla nincsen elhelyezve, úgy az áru tarifálása, mint a forgalmiadó kiszámítása nehézségekbe ütközik, így különösen a forgalmiadót nem az áru számla szerinti értéke, hanem a vám 20 százalékában kell kivetni, ami rendszeren reklamálsra ad okot.

— **X. Bibliára.** A Debreczenben működik, de a nyári hónapok alatt szünetelő bibliorák helyett a közös biblióra a szokott helyen és időben, tehát az egyház tanácstermében (Kálvintér 17.) szerdán d. u. fél 6 órakor ma is meg fog tartatni. Az ígét Uray Sándor lelkész fogja hirdetni.

## Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága üdvözölte Rothermere lordot

Az alispán elparentálta Csernoch János hercegprímást

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap Hadházy Zsigmond dr. főispán elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a szokásos havi jelentéseket terjesztették elő.

### Az alispán jelentése

Fákozdy Sándor alispán jelentésében megemlékezett a Rothermere akcióról, előzően pedig a magyar hercegprímás elhunytáról. Ezt a részt a tagok állva hallgatták végig. Jelentésének e részei a következők:

— Mély részvétellel jelentem, hogy Magyarország hercegprímása, az apostoli lelkülete, a legnagyobb magyar főpapok egyike, Csernoch János ömenciája folyó évi július hó 25-én elhalálozott. Az esztergomi főkapitán által törvényhatóságunkhoz küldött gyászjelentés folytán a főkapitánhoz vármegyénk nevében részvétlétviratot intéztem.

— Tekintetes Közigazgatási Bizottság! Szükségét érzem annak, hogy

*lord Rothermere, a neves angol publicistának, a trianoni béke revíziója érdekében kifejtett akciójáról a hála igaz érzelmeivel e helyen megemlékezzem.*

Az egész magyar társadalom egy emberként áll össze, hogy a nemes lordot, aki a magyar nemzet igazsága mellett értékes szavát oly hathatósan felemelte, mint a magyarnak igaz barátját, akciója alkalmából üdvözölje és halálját, köszönetét hozzá eljuttassa.

— Ez a társadalmi mozgalom a vidékre is kiterjedt és vármegyénk területén is megtörtént az üdvözlő iverkre az aláírás és az aláírási iverk a Délvidéki Otthon elnökségehez elküldettek.

A közigazgatás menetéről tett jelentésében az alispán azt is közölte a bizottsággal, hogy a felegymileg amugy is felfüggesztett Tökés Vince miképercsi főjegyzőt letartóztatták.

### A vármegye egészségügyi állapota

Az alispáni jelentés tudomásulvétel után Gergey Márton dr., a vármegyei tisztifőorvosa terjesztette elő július haváról szóló jelentését, amely szerint a július havi népmozgalom jobb a júniusnál. Született 489 gyermek, halvaszületés száma 14, meghalt 279 egyén. A természetes szaporulat száma 196. Hajdúvármegyében uralkodó kóralak július havában az emésztő szervek hurutos megbetegedése volt. A hevenyfertőző betegségek közül roncsló toroklob 5, kanyaró 8, vörheny 5, hasi-hagymáz 16 (a vármegye majd minden részén), hörghurut 9, fültömírgylob 2 és vérhas 1 esetben fordult fordult elő. A tüdőgümőkórnak 32 halottja volt, 11,5 százaléka a haláloseteknek. Baleset folytán 2, öngyilkosság folytán 3 egyén halt el.

A bizottság a jelentést tudomásul vette.

**RAMMINGER hőgyógyász**  
Szent Anna uca 12. Telefon 15-37  
**PARÓKAKÉSZÍTŐ**  
Aranyéremmel kitüntetve.

### A mezőgazdaság júliusban

Krause Jenő gazdasági felügyelő a vármegye július havi mezőgazdasági viszonyairól a következőket jelentette: Az időjárás kedvező volt. Július 16, 17 és 18-án hűvös és kiadós esők voltak. Az aratási és cséplési munkák folynak. A kárpás növények regenerálódtak. Hajdúvármegyében a búzatermés holdanként 7-8 mázsás, minőségileg 78-83 kilós, a rozs holdanként 3,5-4 métermázsás, árpa 6,7-7 métermázsás, a zab 7 métermázsás.

## Ünnepélyes keretek között nyitották meg az Európai Keresztyén Szövetségi Unió budapesti kongresszusát

Budapest, aug. 9. Az Európai Keresztyén Szövetségi Unió nemzetközi konferenciájának kedden este volt megnyitó ünnepe a Városi Színházban, ahol Walkó Lajos külügyminiszter a kormányzó nevében üdvözölte a konferencia résztvevőit. Öfömlétsága őszinte öröme ad kifejezést — mondotta Walkó — hogy az Európai Keresztyén Szövetségi Unió idei tanácskozásának helyül Budapest fővárosát választották. A kormányzó ebben elismerését látja ennek a törekvésnek, amelyet Magyarország a keresztyén eszmék diadalra juttatása érdekében állandóan kifejtett. Felhatalmazott arra a kormányzó ur, hogy akkor, amikor Önöket Budapesten legszívesebben üdvözli, egyúttal legjobb kívánságának is adjak kifejezést az Önök munkásságának előrehaladása iránt.

A külügyminiszter beszéde után az elnök javaslatára üdvözlő táviratot menesztettek a kormányzóhoz. Utána Angyán Béla igazságügyi államtitkár a távollevő miniszterelnök és a kormány nevében üdvözölte a konferenciát. A kormány, úgymond, ismeri a keresztyén világszövetség céljait és mozgalmát, amelynek az a feladata, hogy a nemzetek közötti harmóniát és együttműködés előmozdítását erőteljesen támogassa és az Önök szövetségének működését is odaadó figyelemmel kíséri. Remélem, hogy az itt megkezdődő kongresszus nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy a keresztyén szövetség céljai teljesedjenek.

## A „Yale New Blues“ az új slágertánc, amelyet szolidnak, erkölcsösnek és szépnek mondanak

Budapest, augusztus 9. Nemcsak Európában, de ugyancsak mindegyik világrészben izgatottan lesik, mi lesz az idei téli szezon új táncslágere. Ma, amikor a táncdüh elementáris erővel tombol és olyanokat is meghódított már, akik sohasem gondoltak azelőtt a táncra, az új sláger minden problémánál jobban izgatja az embereket. Most aztán végre kielégíthetik kíváncsiságukat, mert megvan az új tánc: Yale New Blues-nak hívják. Londonból indul el világtörténelmi hódító útjára.

Angliában már mindenütt táncolják, Franciaországban most hódít tért.

és szakértői vélemények szerint annyira tetszik mindenkinek, hogy nyugodtan mondhatjuk, hogy a charleston, a tavalyi és idei szezon és sok támadást ért tánc ma már a múlté.

A Yale New Blues-t mindenütt szorgalmasan tanulják a táncitanárok s nem tulzunk, ha

hozamot adott. A szalmatermés jó közepes. A burgonya és a tengeri ürthető állapotban van, de kiadós eső jól tenne. A rétek a nagy meleg következtében visszamaradtak. Sáskajárásnak nyoma sem volt észlelhető.

### Egyéb jelentések.

A gazdasági felügyelő jelentése után Vasady Lajos tanfelügyelő, Puskás Kálmán műszaki főtanácsos, az államépítészeti hivatal főnöke, Celáth Jenő állategészségügyi főfelügyelő és Lánzy Gyula miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató terjesztette elő jelentését, amelyet a bizottság tudomásul vett.

A teljes ülés után az albizottságok tartották ülést.

Utána Budapest székesfőváros nevében Édes Endre tanácsnok, a ref. egyetemes konvent részéről Viktor János dr. teológiai tanár, majd Kapy Béla evangélikus püspök beszéltek.

Végül Kelly James, a szövetség európai elnöke mondott záróbeszédet.

azt mondjuk, hogy egy hónap belül a legeldugottabb helyekre is el fog jutni.

Kérdést intéztünk ifj. Saphir Gyulához, a nemzetközi szervezettel

## A sportkellék ideálja



olsó elegáns egészséges divatos praktikus kellemes

**KREPP-TALPAK**  
EUPUSZTITANI LEHETETLEN

Légy okos és takarékos, követej csakis valódi, marán az ütötvenyen közvetlenül elkészített

**EREDETI KREPP-TALPAK**  
Rubber Growers' Association, 2-34, (Dol Lane, London E. C.)

litérához, aki az új táncról a következőket mondotta:

— A yale new blues nagyon érdekes és szép tánc. A bluesnek egy különös formája, ahol minden egyes ütemre nem egyet, hanem kettőt lépnek.

A táncolók taposó lépésben haladnak előre, utána jobbra, balra, majd előre és körbe lépnek, három kis sasszé-lépést tesznek s utána csavarás következik.

Természetesen a sasszé-lépések meglehetősen gyorsan történnek, ami által a tánc nagyon kedves lesz. Meglehetősen kevés figurája van, mert eredetileg a sasszé-lépés az úgynevezett originál-lépése ennek a táncnak. Van egy figurája, amely egy kicsit hasonlít a charlestonhoz, amennyiben a lábat felkapják s hátul csavarnak.

— A yale new blues — mondotta Saphir mester — nagyon kedves tánc, szolid, nem lársztó és a legszigorubb erkölcsbíráknak sem lehet ellene kifogása.

Azt hiszem, hogy a magyar közönség is hamar meg fogja kedvelni és a yale new blues az ideali szezon kedvelt sláger tánc lesz.

## HIREK

### Perec

**Karinthy Frigyes noteskönyvéből\***  
Józsefvárosi péküzletbe bejön egy izgatott uriember.

— Jó napot! Bocsánatot kérek — igaz, hogy itt lehet peracet kapni?

— Igen!

— Na, hála Istennek! Már nyolc boltban voltam!

— Tessék, ott vannak a polcon. Ur odamegy, megnézi, fejét vakarja.

— Hm. Egy kis baj van. Nekem nem ilyen perac kell!

— Hanem? Ez rendes perac, kérem.

— Tudom, tudom. De hát... mit csináljak. Nekem olyan izé... olyan B betű alakú kell. Aminek B alakja van.

— Mennyi kellene?

— Csak egy.

Pék gondolkodik.

— Hát kérem, az nem sok. De ha már annyit szalagált, jöjjön be, holnapra lesz, süttök önnek egyet külön.

Ur arca felragyog.

— Igazán? Számíthatok rá?

— Meglesz, csak tessék bejönni.

Másnap bejön, korán reggel. Homlokát dörzsöli.

— Fű, de meleg van! Tetszik tudni, Obudáról jövök, direkt a perac miatt. Megvan?

— Tessék, ott van a polcon.

Ur megnézi. Elsápad.

— Jaj istenem, baj van! Félreértettük egymást! Én P alakú peracet mondtam.

Pék méregbe jön.

— Ugyan kérem, B-t tetszett mondani!

— Mondom, hogy félreértett. ne tessék haragudni.

Pék legyint.

— Bánom is én, ha már benne vagyok, holnap meglesz.

Másnap ugyanaz a jelenet. Ur

\*A kitűnő magyar humorista egyik aprósza legújabb könyvéből, amely most hagyta el a sajtót.

bejön. Fejét vakarja. Igen, igen, P — de ő nem ilyent gondolt, nem nyomtatott P-t, hanem írott P-t. Nagy verekedés, tárgyalás után a pék ajánlja, hogy rajzolja le. Ur lerajzolja.

Másnap bejön. A rajz után készült P alakú perac készen van.

— Na, most csak jó lesz?

Ur arca felragyog.

— Ez az! Ezt gondoltam! Hála Istennek, mégis sikerült!

Boldogan kifizeti, az eddigi kísérleteket is. A pék is örül, hogy túl van a nehéz eseten. Boldogan viszi a peracet.

— Papirba csomagoljam?

## A Ganz-Danubius gyár 2500 munkása ma bérkövetelési differenciák miatt letette a szerszámot

Budapest, augusztus 9. A vas-munkások sztrájkja ügyében ma délelőtt 11 órakor Andréka Károly főkapitányhelyettes Veres Pálné uccai hivatalos helyiségében megkezdődtek a tárgyalások.

A délelőtti órákban jelentés érkezett a főkapitányság politikai osztályára, hogy a Kőbányai uton lévő Ganz-Danubius vagongyár munkásai sztrájkba léptek. A munkások bizalmiemberei memorandummal keresték fel a személyzeti ügyek egyik igazgatóját és átadták neki kérelmüket.

A memorandumban a munkások az igazgatóságot arra kéri, hogy bérüket a drágaság arányához mérten emeljék.

Mialatt a bizalmiférfiak az igazgatóságnál jártak, a munkások tízperces tüntetésztrájkot tartottak. Amikor a bizalmiférfiak visszamentek, közölték az igazgatóság válaszával, amely úgy szövelt, hogy a

## A földművelésügyi miniszterium megint mellőzte a debreceni gazdálkodókat

Debrecen város bármelyik bizottsága tart ülést alig van olyan ülés, amelyen akár a város vezetősége, akár a bizottsági tagok részéről el ne hangozzék az a panasza, hogy az egyes minisztériumok csodálat s meg nem értéssel és nem jó indulattal kezelik Debrecen városát és a város polgárságának érdekeit. És mintha a minisztériumok ennek a panasznak szándékosan tápot akarnának adni és igazolni akarnák a panaszkodókat, nincsen oly akció, amelynél a debrecenieket, vagy Debrecen városát mellőzés ne érné.

Most legújabbán a debreceni gazdákon van a sor a panaszkodásban és a méltatlankodásban. A földművelésügyi minisztérium, hogy a magyar gazdákkal megkedveltesse a műtrágya használatát és igazolja annak rendkívül nagy jelentőségét és hasznát, elhatározta, hogy a magyar gazdák között ingyen műtrágyát oszt ki. Az elhatározást tett is követte és megjelent a földművelésügyi miniszternek 18102—1927. II. A. I. számú rendelete, amellyel tudatja a gazdasági felügyelőségekkel, hogy 200 vagon műtrágyát bocsát rendelkezésre. A kétszáz vagon műtrágya minden-hova el is jutott rendeltetési helyére, azonban ilyen rendeltetési helyül

a miniszter Debrecen városát és a debreceni gazdákat nem jelölte ki. Hajdúvármegye



Ur (könyvedén): Köszönöm, nem kell becsomagolni. Mindjárt megeszem.

— Husz vagonnyi kenderkazalt pusztított el a villámcsapás Szegeden. Szegezől jelentik, hogy kedden este féltízkor sűrű villámcsapásoktól kísért vihar vonult végig Szeged felett. A villám becsapott az ujszegedi kenderfonó gyár telepén levő egyik hatalmas kenderkazalba és azt felgyújtotta. A tüzőlők teljes apparátussal vonultak ki és nagy erőfeszítéssel sikerült megakadályozni a tűz tovaterjedését. A villám agyoncsújtott egy lovat. Emberéletben szerencsére nem esett kár. A mintegy 20 vagon kiterítő kenderkazal teljesen leégett, a kár több száz millió korona.

— Jön: az évad első nagy attrakciója: Rinaldo Rinaldini, Lucian Albertinivel.

— Egy uriaszony hatéves viszony után féltékenységből merényletet követett el kocsisa ellen. A Pozsonytól pár kilométerre levő Senc községben féltékenységi dráma játszódott le. Az ottani volt jegyző felesége, egy negyvenöt éves asszony már hat év óta jó barátságban volt kocsisával, a 37 éves Hubeni Antallal. A legutóbbi időnkig mi sem zavarta az ügyet, amíg csak az asszony féltékeny nem lett a jóképű legényre, aki a saját rangjából leányzókkal is kikezdett. Az asszony féltékenységekben, végre is borzalmas cselekedetre határozta el magát. Éjjel, amikor a kocsi már aludt, besurrant annak szobájába s a férfit sósavval leöntötte. Hubenikot, aki súlyos égési sebeket szenvedett, beszállították a pozsonyi egyetemi klinikára. Az ügyészség megindította az eljárást az asszony ellen, akit azonban nem tartóztattak le.

— Jön: az örökszép Hindu sir-emlék.

— Zsebtolvaj kéményseprő. Szabó Kálmán turkevei birtokos üzleti ügyeinek elintézésére bement Kisújszállásra. Amikor a dolgával végzett, bement egy korcsmába és ott egy kéményseprővel iddógni kezdett, úgy hogy le is késett a vonatról. Ekkor kiment az állomás váróterembe és ott elaludt. Felébredve, megdöbbenve vette észre, hogy a zsebéből kilopták a pénztárcáját, amelyben ezer pengő volt. A rendőrség megindította a nyomozást és megállapította, hogy a tolvaj a kéményseprő volt, aki utána osont az ivócimborájának és meglopta. A pénz felét elmulatta, felét ellenben megtalálták nála. A kéményseprő ellen megindult az eljárás.

— Jön: az évad első nagy attrakciója: Rinaldo Rinaldini, Lucian Albertinivel.

— Szobrot állítottak a „Quo vadis?” írójának. Varsóból jelentik: Lengyelország legismertebb regényírójának Sienkievicnek szülővárosa Bydgoszoz szobrot állított a nagy regényíró emlékére. A szobor leleplezése nagy pompával,

óriási tömeg részvételével folyt le. Az ünnepség előtt a domban mise volt. A leleplezés után a köztársaság elnöke helyezte az első koszorút a szoborra. A diplomata-koszorútele után a magyar nemzeti színek váltak láthatókká azokon a koszorúkon, amelyeket a budapesti Magyar—lengyel Egyesület nevében Rozdovszky Henrik varsói lengyel kamarai igazgató helyezett a szoborra. Este a színelőadás alkalmával dr. Siljanszky felolvasta az Európa különböző országaiból érkezett táviratokat.

— Jön: az örökszép Hindu sir-  
emlék.

— **Három hónapos ebzárlat a külsőségeken.** Debrecen város elsőfokú közigazgatási hatósága az előfordult veszélyes esetek folytán a város VII-ik állategészségügyi körzet egész területére (a Debrecen—nyárábrányi vasutvonal-tól délre eső erdőségek: Haláp, Bánk, Fancsika és Pacz terület-re) a mai naptól kezdődőleg három hónapig tartó ebzárlatot rendel el. Ez alatt az idő alatt minden kutya köve tartandó, az uton és uccán pedig szájkosárral, csak pórázon vezethető. A szabadon járó kutyákat a hatóság összefogdos-tatja és kiintatja, tulajdonosaikat pedig a kihágási eljárás során megbünteti.

— Jön: az évad első nagy attrak-ciója: Rinaldo Rinaldini, Lucian Albertinivel.

— **Biciklilopás.** Nagy István Széchenyi ucca 6. szám alatti biciklikölcsönző feljelentést tett a rendőrségére egy fiatalember ellen, felőrára kölcsön vett tőle egy kerékpárt és azzal megszökött. A fiatalember kézrekerítésére meg-indult a nyomozás.

— **Hogy rikatta meg egy ügyes filmrendező Petrovich Szvetisz-lávot?** Berlinből írják: Az itteni filmsungelben sokat beszélnek egy multheti frappáns filmrendezői trükkéről, amelynek egyik főszereplője Petrovich Szvetiszlav, a Niz-zából Berlinbe hozott sztár. Hi-hetetlenül lázas és gyors munka folyik a trópusi külső és a Jupi-ter-lámpás belső hőségétől átfűtött műtermekben. Petrovichnak egy filmjelenet felvételénél sirnia kel-lett volna, de nem glicerines, ha-nem valódi, sűrűn potyogó könny-cseppeket. Reggel hét órától dél-előtt tizig kinlódott a rendező, de legjobban maga Petrovich szenved-tett, mert az új filmmel megköve-telt, igazi könny semmiképp sem akart kicsordulni. Megállt az üzem és félni kellett, hogy a statiszták százait napokig hiába kell fizetni a filmsztár kiszáradt könnyzacskója miatt. Délután hatig felfüg-gesztették a felvételt. Féltét volt, amikor táviratot hoztak. Pestről jött. Petrovichnak meghalt egy kedves ismerőse. A filmszínésznek egyszerre könny szökött a szemébe

— Na most! — kiáltotta a ren-dező. És a jelenet kitűnően sike-rült. Alig tudták pergetés után a még mindig zokogó sztárt lecsilla-pítani, aki csak akkor sirt igazán a nagy nevetéstől, amikor meg-tudta, hogy a távirat csak rende-zői trükk volt, Pestről telefonon megrendelve.

— Jön: az örökszép Hindu sir-  
emlék.

— **A vidék és a külföld nagy ér-deklődése a vas- és reklámkiállítás iránt.** A Szent István hetének és a rákövetkező heteknek rendkívül nagy és gazdag látványossága lesz a Vas-, Gép- és Háztartási Ipari Kiállítás, valamint a Reklám Kiállítás. Az egész országban óriási érdeklődés

mutatkozik a két kiállítás iránt, melyekhez még csatlakozni fog egy nagyszerű rádiókiállítás, melyen a kereskedelemügyi minisztérium által engedélyezett külön stúdió lesz, mely az egész ország részére közvetíti a rádiókiállításon felvett előadásokat és hangversenyeket. A kiállítással kapcsolatban lesz az olcsó polgári butor-bemutató, ahol a közönség a mai vi-szonyoknak megfelelő jó kivitelű la-kásberendezéseket vásárolhat. Kül-földről már harmincezen jelentették be látogatásukat a kereskedelem-ügyi miniszter a külföldiek részére korlátlan számban engedélyezett fél-áru vasuti jegyet. A vidéki közönség a kiállítás irodájánál (Budapest, Va-rosligeti Iparcsarnok) szerezheti be 4 pengőért a kiállítási igazolványt, mely állandó belépőjegy. Csatolva van hozzá a féláru jegy váltásához szükséges menetigazolvány, továbbá 2000 pengős balesetbiztosítási kötvény és kedvezményes hotel- és fürdőutalványok. A kiállítás sikere teljesen biztosítva van a magyar gazdasági élet egy újabb eseményel gyarapodik.

— **A Togat hatása.** Gyógyszer-kincünk elég gazdag fájdalomcsilla-pító szerekben. Az orvosok folyton visszatérő panasza, hogy a használa-tos szerek kellemetlen mellék- és utóhatással vannak. Orvosi vélemé-nyek szerint ez Togatnál nem tapasztalható, ha az előírt utasítások szer-int lesz beszedve, amit az orvosok igazolnak is. Azonkívül gyorsan is ható szer, ezért mindenkinek érdeké-ben áll ezen készítmény terjesztése.

— **Fajborok kímérése.** Méltóság-os Wespriény Zoltán vámospér-esi nagybirtokos fajborainak kímérését a Városház-étterem már a mai napon megkezdte.

— **A legkisebbik Horváth lány, a legújabb Zerkovitz-operett kot-tája és gramofonlemeze kapható Hegedüs és Sándor rt. zenemű és gramofon osztályában, Ferenc Jó-zsef ut 34. Telefon 54.**

## SZÍNHÁZ

### Kolbay Ildikó a kolozsvári Nemzeti Színház primadonnája

Kolbay Ildikónak, a Csokonai-színház kiváló primadonnájának a szerződése körül az utóbbi hetekben a legkülönböz-  
zőbb híresztelések keltek szárny-ra ugy Debrecenben, mint Egerben, ahol a Csokonai-színház tár-sulata jelenleg működik. Annyi bizonyos volt, hogy — a debreceni közönség ószinte sajnálatára — Kolbay Ildikó jövőre nem újítja meg a szerződését a Csokonai-színház direktiójával, mert mint a debreceni közönséghez intézett bucsulevelében írta, bizonyos kellemetlen tapasztalatokat szerzett a Csokonai-színháznál. A kitűnő primadonna jövő ter-veiről senki sem tudott bizonyosat, annak ellenére, hogy Kolbay Ildikó már Debrecenben megkötötte a szerződést dr. Janovits Jenővel, a kolozsvári Nemzeti Színház igazgatójával, olyan fényes anyagi feltételekkel, amelyek az anyaországi sztárgáznik mellett is szokatlanok. A szerződés nyilvánosságra hozatala azért késett, mert Janovitsnak előbb Bukarestben meg kellett szereznie a működési engedélyt Kolbay Ildikó számára. Ez most sikerült is és mint a kolozsvári Ellenék írja: „Kolbay Ildikónak, a kolozsvári közönség dédelgetett primadonnájának szerződése perfektuálva van. A kitűnő primadonna egy évre szerződött Kolozsvárra s szeptember elején kezdi meg működését.” Az erdélyi lapok örömmel kommentálják Kolbay Ildikó visszaszerződését és azt az

erdélyi színházi élet nagy nye-reségeként fogják fel. A Janovits Jenő társulatának erejére jellemző, hogy Kolbay Ildikó mellett két másodprimadonna is van: Lengyel Irén, aki nem-rég hosszabb ideig volt a buda-pesti Városi Színház vendégpri-madonnája és Farkas Lili, a volt aradi primadonna.

**Forgács Sándor bucsuja Kolozsvárt.** Mint megtudtuk, a Csokonai-színház drámai hőse és prózai rendezője jövőre Forgács Sándor lesz, aki Kolozsvárról jön. Az Ellenék ezt írja For-gács Sándor kolozsvári bucsufel-lépéséről: „Tegnap este bezárul-tak a kolozsvári színház kapui és az utolsó előadást majdnem tel-jesen üres ház nézte végig. És bizonyosan keserű rezignációval gondolt a bucsuzó Forgács Sán-dor küzdelmes hét év munkájá-ra: sikereire, az elismerésre és tapsokra, mert ezt az üres néző-teret nem érdemelte meg. For-gács Sándor komoly értéke volt az erdélyi magyar színjátszás-nak. Alakításait különös értékes-ség patinájával ruházta fel egyéni meglátóképessége, intelligenciája. Hangjának csengésében van valami a harang kellemes bugásából: épen ugy érvényesül a klasszikus drámákban, mint a modern társadalmi vígjátékok fő-lényes modoru hőseiben. Felejt-hetetlen volt, mint Hamlet és komoly elmélyülés eredménye Dandin György. A „Szomorúsá-gának énekesé” Joskeját, a szen-vevés hegedűsét — egyik leg-jobb szerepe ez a művésznék — tegnap is szívéből kölcsönzött színekkel, mely átgondolással elevenítette meg.”

### MOZGÓSZÍNHÁZAK:

Szerda—csütörtök:

**VIGSZÍNHÁZ:** Akik megtalálták egymást, társadalmi dráma 8 felvonásban. A főszerepekben: Agnes Ayres és Conway Tearle. — A new-yorki Liberty Magazin 50.000 dollá-ris pályadíjjal kitüntetett regényé-nek filmváltozata: A Mannequin, dráma 8 felvonásban. A főszerepek-ben Alice Joyce, Werner Baxter és Dolores Costello.

**URÁNIA:** A szerencsekalap, vig-játék 7 felvonásban. Főszereplő: Johnny Hines. A szerelem tolvaja, színmű 8 felvonásban. A főszere-pekben: Lloyd Hughes és Dolores Del Rio.

**JÖNNEK** péntektől: Vigszínház: Jókai világhírű regénye, Az arany-ember filmen 8 felvonásban, Korda Sándor rendezésében, a főszerepek-ben Lenkeffy Ica, Beregi Oszkár és Rajnay Gábor. — A bánya tündere, a főszerepben Betty Bronson. — Uránia: A puskatorony, a főszerep-ben Tom Mix. — A légi kalózkod, a főszerepben Harry Piel.

**METEORBAN** csütörtökön: Csak felnőtteknek! „Leányok, vigyázza-tok!” Erkölcstdráma 7 felvonásban. Előadások: 7, 9 órakor. Jön: „Titkok háza”. Jön: „Ben-Hur”.

## SPORT

### A NyTVE győzelme Beregszászon

A NyTVE második felvidéki ki-rándulása is sikerrel végződött, amennyiben szombaton Beregszászon az ottani Union csapatával 2:2 arányban döntetlenül játszott, de a vasárnapi revánsmérkőzésen 2:0 arányban győzött. A NyTVE vezetőségének agilitását dicséri,

hogy csapatát hetenként foglal-koztatja, míg a debreceni egyesü-letek minden munka nélkül, tét-lenül töltik a nyarat.

**Ökölvívó versenyt rendez a MÖSz** szeptember 11-én Debrecenben. A versenynek propaganda jellege lesz és azon a legjobb ma-gyar bokszolók vesznek majd részt.

## KÖZGAZDASÁG

### Nagy áremelkedések a gabona-tözséden

Határidőzlet előfordult kötése-  
Buza: Október 31.10, 06, 10, 02, 30.92, 98, 94, 86, zárlat 30.84—86. Március 33.34, 32, 40, 32, 42, 32, zárlat 33.30—32. Rozs: Aug-27.00, 08, 26.96, Október 27.00, 26.96, 27.00, 26.90, 88, zárlat 26.86—26.88, Március 28.96, 90, 88, 84, 78, zárlat 28.76—78.

Készárúzet hivatalos árjegyzé-  
sei: Buza: tiszai 77 kg 30.20—40, 78 kg 30.40—30.70, 79 kg 30.70—90, 80 kg 30.90—31.00, felsőtiszai 77 kg 30—30.20, 78 kg 30.20—50, 79 kg 30.50—70, 80 kg 30.70—90, fejérmegyei 77 kg 30.30—50, 78 kg 30.10—40, 79 kg 30.30—50, 80 kg 30.40—70, Pestvidéki rozs 27—27.25, egyéb rozs 26.80—27.00, ta-karmányárpa I. 23.75—24.50, ta-karmányárpa II. 23.00—23.50, fel-sőmagyarországi sörárpa 28.33.00, egyéb sörárpa 26.50—30.50, tengeri 24.75—25.00, zab I. 20.50—21.50, zab II. 19.50—20.50, repce 44—45.00, korpa 18—18.50.

**Valutáriolyamok:** Angol font 27.83—27.99, Belga frank 79.70, 80.—, Cseh korona 16.98—17.06, Dán korona 153.10—153.50., Dinár 10.04—10.10, Dollár 569.90—572.30, Francia frank 22.45—22.65, Hol-landi forint 229.10—230.10, Len-gyel zloty 63.55—64.55, Leu 3.52—3.58, Lira 31.40—31.70, Német márka 136—136.50, Osztrák schilling 80.55—80.95, Norvég ko-rona 147.75—148.35, Svájci frank 110.40—110.80, Svéd korona 153.30—153.90.

**A debreceni állatvásár.** A ked-di debreceni állatvásárban a felhaj-tás kicsi, a kereslet szintén, amint az a nagyvásárt megelőzőleg min-dig is szokott lenni. Vágómarha különként elősúlyban 8—11 ezer korona, szopós borjú 12—15, jár-mos ökör párja 8—16 millió ko-rona, fejőstehén darabja 3—9 mil-lió korona.

**Ferencvárosi sertésvásár.** Buda-pestről jelentik: Maradvány 902 és 45 sülldő, felhajtás 242, eladatot! 174. Árak: Könyű 144—48, nehéz 150—158.

525/1927. vh. szám.

### Árverési hirdetés.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmé-ben ezennel közhírré teszi, hogy a hajduszoboszlói kir. járásbírósnak 1925. évi 2922. számú végzése kö-vetkeztében dr. Barna Ernő ügyvéd által képviselt Szentesi Mihály és Társa javára kabai lakos ellen 1840 P 08 f. s jár. erejéig 1927. évi január hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1920 P-re becsült következő in-góságok, u. m.: 100 darab birka, 4 darab sertés, utazó szekér és 15 m. hosszú szalmakazal nyilvános árve-résen eladtnak.

Mely árverésnek a hajduszoboszlói kir. járásbírósnak 1927. évi 170. számú végzése folytán 1920 P tőke-követelés, ennek 1924. évi szeptem-ber hó 17. napjától járó 15% kamatai, egyharmad százalék váltódíj és eddig összesen bíróság már meg-állapított költségek erejéig Kabán, végrehajtást szenvedett tanyáján leendő megtartására 1927. évi július hó 2. napjának délután 3 órája ha-táridőül kiűzetik.

Kelt Hajduszoboszlón, 1927. évi június hó 4. napján.

Páll Ferenc  
kir. bír. végrehajtó.

**A debreceniek találkozóhelye**  
 Budapest legelsőrendű, modern családi szállója az  
**István Király szálloda**  
 VI., Podmaniczky-utca 8.  
 Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás, modern berendezés, központi fűtés, melegvízellátás, lift.  
 A Nyugati pályaudvar közelében.

**Oltott és darabos mész,**  
 cement, kavics, gipsz, stukatornád, fedéllemezek, kőpor, cserép, valamint  
**száraz tűzifa és l. o. külföldi porosz és hazai szén**  
 a legolcsóbb napl árban beszerezhető:  
**BARTHA** tűzifa, szén és építkezési anyagtelepén  
 Debrecen, Ispotyá u. 3/b. Telefon 7-85



**A 430-AS PHILIPS**  
 NAGY FREKVENCIÁJU  
**ERŐSÍTŐ CSŐVEK**  
 MEGÉRKEZTEK!  
 Szenzációs eredmény!  
 KAPHATÓ  
**SIMON JENŐ**  
 RÁDIO- ÉS VILLANYKERESKEDÉSÉBEN  
**BIKA BÉRHÁZ**

**GRAMOPHONOK**  
**GRAMOPHON-LEMEZEK**  
**ÉS TŰK**  
 »HIS MASTER VOICE«  
 kutyás védjegyű  
**COLUMBIA, DECCA**  
 valódi angol gyártmányok  
**ODEON**  
 stb. német gyártmányok  
**havi részletfizetésre is**  
 kaphatók  
**HEGEDÜS ÉS SÁNDOR**  
 irodalmi és nyomdai részvénytársaság gramophon osztályában  
**DEBRECEN, PIAC UCCA 34**

**BUDAPEST Hoffmannetterem**  
 ort. כשר  
 Budapest, VI., Révay ucca 10. sz.  
 Régi jó, elismert magyar polgári házikonyha. Mérsékelt árak. Menürendszer  
**Lakodalmakra és más ünnepélyekre külön terem**  
 rendelkezésre áll. Pontos és figyelmes kiszolgálás. Elsőrendű italok.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

**VÉTEL**

**Iparosok figyelmébe!**  
 Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. — Rezet, ölmot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban veszek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

**ELADÁS**

**Nyári kelmék**  
 férfi és gyermekruhákra mélyen leszállított árban Kupfer postós-nál, Kistemplombazár. 1188

**Száraz**  
 tölgy, gyertyán és bükkfa, retorta faszén és porosz köszén legolcsóbban kapható Grünfeldnél, Csapó ucca 16. Telefon 982. 4852

**Eladó**  
 Bergmann-dinamó (110 volt, 54.6 amper) teljes felszereléssel, csupasz rézhuzalok, szigetelők; Körting-injektor; 110 és 80 mm. gőzszelepek. Gold, Piac ucca 68., II. emelet. 1175

**Eladó**  
 6x4 méteres karban levő faház, tartánykocsi lecsapoló kellékek, csapok, hollandiak, gummitömlő, enyvüst, szerszámok stb. — Gold, Piac ucca 68., II. emelet. 1174

**Sírkövek,**  
 fejfakövek műköből és természetből legolcsóbban beszerezhetők és megrendelhetők. Aranyozást és betűvívést jutányos áron vállal Polgári Lajos, Tócskertet. Faiskola ucca 7/g. 3938

**A Hortobágy Múmalom Rt.**  
 Bősörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fenálló lisztüzemben az általánosan elismert jóminőségű liszt, korpá, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

**Kun József**  
 urisabó, Széchenyi ucca 1. Saját, valamint hozott kelméből készít elegáns ruhákat, legjobb kivitelben, olcsó árban. 966

**JOMINOSÉGO**  
 cserétegla és cserép kapható a Tóth és Sebestyén Rt. Kishegyasi uti téglagyárából. — Eladása Simonffy ucca 1/a. II. emelet. Telefon 6-10. 955

**Singer-**  
 kerékpárok, gumik, alkatrészek legolcsóbban beszerezhető Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál. — telefon 727. 680

**Cementlapok,**  
 betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárnyárában, Debrecen, Hatvan-u. 7. 452

**MÁRVANYMOZAIK,**  
 cementlapok, betonárak, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működgyárnál. Fürdő ucca 2. sz. 955

**GYERMEKDIVATHÁZ**  
 (Városháza, főkapu mellett) összes cikkeiből 30% engedményt ad. Játzó ruhák, báb ruhák, kötények, leányka és fiu ruhák, jambók, kalapok, harisnyák stb. Feltűnő olcsó árak!

**NE DOBJA EL**

az üres cipőkrém dobozokat, mert minden 6 üres dobozért ingyen kap 1 doboz **Veszta cipőpasztát.**  
**Figyelem!** Ezen lap közölni fogja, hol lesz kapható.

Debreceni és környékbeli előírás szerinti **intézeti**

**FEHÉRNEMŰEK**

Paplanok, matracok, takarók | gszolidabb kivitelben és áron  
**Kardos László**  
 vászon- és kelengyeüzletében szerezhető be  
**Debrecen, KOSSUTH UCCA 9. Alapítási év 1831.**

**Ha nyaralni megy, okvetlen lássa el magát egy megbízható, jó utikalauzzal!**

**Magyar kiadások:**

Balaton kalauz (Br. Wlassics)	P 4-	Karlsbad és környéke (Dr. Szabó)	P 2-
Velence és a Lidó (Dr. Szabó)	P 2-	Riviera (Hevesi-Brajjer)	P 120
Quarnero (Harmos)	P -80	Abbázia és azolasz Quarnero (Dr. Szabó)	P 2-
Dalmácia és a Jugoszláv fürdők (Dr. Szabó)	P 2-	A Magas-Tátra (Posewitz)	P 560
A postumiai cseppkőbarlang (A Perco)	P 2-	Páris és Franciaország (1927)	P 440
Vasuti utmutató (Csonka-Magyarország hivatalos menetrendkönyve)	stb. stb.	Külföldi és belöldi vasuti utmutató (hivatalos menetrendkönyv)	P 160

**Német kiadások:**

Von den Alpen bis Neapel (Baedeker)	P 18-	Florenz, Bologna (Woerl)	P 240
Mittel Italien u. Rom (Baedeker)	P 18-	Gardesse (Woerl)	P 240
Unter-Italien (Baedeker)	P 1275	Genua u. Riviera (Woerl)	P 3-
Ober-Italien (Meyer)	P 12-	Die Hohe Tatra (Woerl)	P 180
Mittel-Italien (Meyer)	P 12-	Karlsbad (Woerl)	P 150
Unter-Italien (Meyer)	P 18-	London (Woerl)	P 6-
Schweiz (Baedeker)	P 15-	Mailand, Oberitalienische Seen (Woerl)	P 225
Tirol (Baedeker)	P 1575	Marienbad (Woerl)	P 150
Südbayer u. Tirol (Woerl)	P 775	Der Rhein in 15 Tagen (Lorenz)	P 375
Österreich (Baedeker)	P 18-	Rheinführer (Hölscher)	P 450
Rom. u. Neapel (Grieben)	P 9-	Salzkammergut (Woerl)	P 210
Rom u. Umgebung (Woerl)	P 6-	Semmering (Woerl)	P 210
Abbázia, Fiume, Lusinpico (Woerl)	P 3-	Wien (Woerl)	P 330
Fr. nzesbad, Eger (Woerl)	P 120		P 320

stb. stb.

Kaphatók

**Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 34. Telefon 54.**

**Eladó**  
jókarban levő ház, beköltözhető,  
van rajta 3 szoba, 2 konyha, elke-  
ritett baromfiudvar, tyúkólak, fás-  
kamarák, szivattyús kut és gyü-  
mölcsfák, 375 négyszögöl földdel.  
Ertekezni a helyszínen: Tócsóskert,  
Faiskola ucca 7/g. Özv. Polgáriné.  
3876

**Üzletberendezések,**  
fiókos is, minden célra alkalmas,  
olcsón eladó. Berger üveges, Piac  
66. 1116

**RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE**  
is Mándokinál, Arany János ucca  
13. 284

**SIRKÖVEK**  
műköből, természetből olcsón kap-  
hatók a Debreceni Működgyárnál,  
Füred ucca 2. 388

**Hencserek,**  
diványok, matracok, készen kap-  
hatók Glattstein kárpitos mester-  
nél, Püspöki palota. 614

**Uj üzlet!**  
Oriás mosószappan — 48 fillér,  
1 liter „Shell” benzín — 48 fillér,  
az összes háztartási és gazdasági  
cikkek feltűnő olcsón kaphatók.  
Belvárosi Festékház, Hatvan ucca  
2. 897

**Tűzifa,**  
cement, mész, téglá termelési ár-  
ban kapható Pollák Zsigmondnál,  
Debrecen. 932

**Sirkövek**  
minden kivitelben leszállított gyá-  
ri áron részletfizetésre is kapha-  
tók. Hunyadi ucca 14. 777

**Gumikabátot,**  
gyermekruhát olcsót és jót csak a  
Budapesti Férfiúruha Aruházban  
vásárolhat, Csapó ucca 17. Szin-  
házátjáró. 669

**A Sörkabaréban**  
rendes éttermi árak, — elsőrendű  
konyha, kitűnő italok. 870

**Permetezők,**  
kaszák, kapák, fűrdőkádák, nyug-  
székek legolcsóbban Nagy vasüzle-  
tében, Csapó uccai forduló. 663

**HOMOK,**  
építkezésre kiválóan alkalmas,  
kapható a Közraktárban. Telefon  
58. 965

**BUTOR**  
legjobb minőségben, legolcsóbb ár-  
ban, legkedvezőbb feltételekkel.  
Szántó Zsigmond, Színház-átjáró.  
468

**Cipő olcsóság!**  
Férfi és női gyermekcipők, vala-  
mint angol szövetek olcsón besze-  
rezhetők Arany János ucca 8.  
udvarban Weisznál. 679

**Uj butorok**  
leszállított árakban, hálósobák,  
konyhabutorok, börgarnitúrák, di-  
ványok, hencserek, szalóngarnitú-  
rák, tükrök, mindenféle butorok:  
Széchenyi ucca nyolc. 1003

**MÉRLEGJAVÍTÁS,**  
hitelesítéssel, legutányosabban —  
Garai, Zsák ucca 11. műhelyében  
(Csokonai ucca mellett). Mérlegek  
vétele, eladása. 4846

**TÖZIFA**  
és szén legelőnyösebb beszerzési  
forrása Erdélyi tűzifa behozattal  
rt. Telefon 12-50. és 10-93. 955

**Két fogásos**  
menü vacsora 1 pengő. Gazdag-  
étterem, Hunyadi ucca 1. sz. 870

**Jóminőségű**  
**butorok**  
olcsó áron  
részletfizetésre is  
kaphatók  
**WEINSTOCK HENRIKNEI**  
Miklós utca 2., Apolló-butorüzlet.

A  
TÖKÉLETES  
AUTÓPNEU

**CORDATIC**

A  
TÖKÉLETES  
AUTÓPNEU

A VIDÉK LEGNAGYOBB ÉS LEGMODERNEBB

**GUMMIJAVÍTÓJA**

A  
MAGYAR RUGGYANTAÁRUGYÁR R. T.

TULAJDONÁT KÉPEZŐ

**TAURIL PNEUMATIK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

TISZÁNTULI LERAKATÁNÁL

**DEBRECEN, PIAC UCCA 42. (PANNONIA GARAGE)**

TELEFON 15-12.

**KERESLET**

**Tisztességes,**  
rendszerető házaspár házmester-  
nek, esetleg azonnali felvételük.  
Schwartz, Garai ucca 6. 4855

**Deutsches**  
Fräulein wird gesucht zu zwei  
Buben. Batthyány ucca 17., III.  
emelet 4. 1189

**Okleveles**  
református lelkész, kinek állam-  
számviteli és katonai vizsgája is  
van, bizalmi vagy bármilyen ál-  
lást keres helyben vagy vidéken,  
esetleg gazdaságban (uradalom-  
ban). Címe a szerkesztőségben. 4854

**Fűszerszakmában**  
helyben bevezetett ügynököt fix  
és jutalékra akceptál Friedmann  
Simon fűszernagykereskedő, Szé-  
chenyi ucca 6. 1192

**Jó**  
családból való izr. tanulóit ve-  
gyeskereskedésbe teljes ellátás-  
sal felveszek. Rosenfeld Sámuel  
vegyeskereskedő, Nagyléta, Piac  
tér. 4850

**Koporsógyártásban**  
gyakorlott asztalos segédek felvé-  
tetnek. Fabehezatali Rt., Hid u.  
16. 4849

**Üzletársat**  
keresek nagyforgalmu iparvalla-  
lathoz tiz-tizenötezer pengővel,  
szakképzettség nem szükséges, —  
irodában ténykedhet. Szivességéből:  
Dezső László irodája, Nyomatató  
ucca 12. 4820

**Elsőrendű**  
kocsifényező azonnali belépésre  
keresünk. Neuländer-kocsigyár,  
Erzsébet u. 28. 1169

**Szoba,**  
konyhát két személy részére ke-  
resünk, 20—24 pengőért, lehetőleg  
a nagyalomás felé. Görbe u. 1.  
4811

**Allandó**  
női énekes tambura zenekar a  
Gazdag-étteremben. 870

**Kölcsönt**  
keresek első helyen bekebelezve,  
kettős fedezetre. — Szivességéből:  
Dezső László irodája, Nyomatató u.  
12. 4821

**Intelligens**  
fiatal leány két éves gyermekhez  
délelőtti felvételük. Csajági, Piac  
ucca 22., III. 4. 4828

**Jutalékos ügynök,**  
ki a helybeli detail fűszereknél  
dolgozik, megbízást kaphat. Mik-  
lós ucca 13. 980

**Társat keresek**  
Piac uccai üzletemhez (özv. asz-  
szonyt vagy leányt) 1000 pengő-  
vel, teljes szaktudást is elsajátít-  
hat. Címét „Biztos megélhetés”  
jeligére a kiadóba kérek. 4813

**Tanyára menne**  
uricsaládkhoz franciául perfekt be-  
szelő fiatal hölgy 5 éves kis lányá-  
val szeptember közepéig. Fizetést  
nem kér. Cím: T. E. Welsh, Kos-  
suth ucca 3. 980

**2400 pengőt**  
biztos fedezetre (két részben is)  
kihelyeznék. Ajánlatokat „Biztos”  
jeligére a kiadóba. 4818

**Négy fogásos**  
menü ebéd 1.10; Gazdag-étterem,  
Hunyadi ucca 1. 870

**VEGYES**

**Különbejáratu**  
egy-két szoba uraknak, ellátással  
is, házaspárnak, konyhával. Hat-  
van ucca 29. 4851

**KIADÓ**  
Arany János ucca 54. sz. ház  
egészséges, modern betonozott  
pincehelyisége műhelynek, raktár-  
nak igen alkalmas. 4848

**Mint a hideg zuhany**  
a nagy hőségben, olyan kellemes  
és üdítő hatása van a jó kölni-  
viznek. Legjobb bevásárlási forrás  
kölnivizekben az Arany Bika illat-  
szertár (Bika-bérház).

**Szenzációs találmány lábizzadás**  
ellen a szabadalmazott Februum-  
készülék, melynek világnevezetes-  
sége az, hogy az izzadás azonnali  
megszüntetésén kívül megsemmi-  
síti a cipő belsejében észkelő  
gombaöszönt. Ezáltal örökké puhán  
marad a cipőjének a bőre és soha-  
sem kergesedik meg harisnyája  
sem. Februum a lábfej területét  
tisztává, finommá és izzadásmen-  
tessé teszi. Próbakészüléket na-  
pokra díjtalanul kiad: Korzó Dro-  
géria, Debrecen, Piac ucca 41. sz.  
853

**Csapó ucca 67.,**  
Bálint József asztalos ajánlja saját  
készítésű butorait. 1172

**64 kat. hold**  
tanyás homok föld kiadó. Dara-  
bos 11. 4796

**Különbejáratu**  
butorozott szoba kiadó. Simonffy  
ucca 48., hátulsó lakás. 4853

**Legszébb**  
kerthelyiség a városban Gazdag-  
nál, Hunyadi ucca 1. sz. 870

**Barátságos, kellemes**  
uccai butorozott szoba, villanyvi-  
lágítással, — esetleg fűrdőszoba  
használatl azonnal kiadó. Arany  
Bika-bérház, II. em., 2. sz. 4372

**50 hold**  
elsőosztályu fekete föld kiadó. Pé-  
terfia 42., földszint. 4830

**Zálogház, Hunyadi u. 14.**  
folyósít előnyös feltételek mellett  
kölcsonőket ékszerre, biciklik-  
re, autókra s mindenféle keres-  
kedelmi árukra. 777

**Molnár Testvérek**  
világhírű kerékpárok, varrógépek,  
alkatrészek raktára, javító műhe-  
lye, Nagytemplomnál. Telefon 727.  
680

**Szabó vasaló kályhák,**  
kaszák, kapák, fűrdőkádák, nyug-  
székek legolcsóbban Nagy vasüz-  
letében, Csapó uccai forduló. 663

**Mérlegkészítő**  
műlakatos műhelyem áthelyeztem  
Méliusz-tér 9. (Kossuth uccai  
templomnál). Bihari mérlegkészítő.  
959

**Figyelem!**  
Megnyitott új óras és ékszerüzlet,  
ahol a legkomplicáltabb óra- és  
ékszerjavítást jótállás mellett ké-  
szítenek. Kérem a n. é. közönség  
b. pártfogását. — Kepes Adolfné,  
Kossuth ucca 15. (Kontsek-ház-  
ban.) 1161

**Vendéglősház**  
körutnál, kitűnő üzlettel, 380 mil-  
lió, százötvennel átvehető. —  
György. Budapest. Conti ucca hét

**„Anni”**  
kalapszalonn 3 pengőért alakit mo-  
dell után, 8 pengőért már nyári  
ujdonságok kaphatók. (Csapó u.  
58.) 691

**IRODÁNAK**  
alkalmas három szobából álló la-  
kás azonnal kiadó Piac 34. szám  
alatt. 4711

**CSINOSAN**  
butorozott szoba kollégium mellett  
kiadó. Cím a kiadóban. 4663

**Dívatos**  
géphimzést vállal Kovács Margit,  
Péterfia 11. 905

**Zsinór,**  
rojt, harisnyafejelés, szemfelsze-  
dés Paszománygyárban, Piac u.  
32., udvarban. 570

**Vendéglő átvétel.**  
Tisztelettel értesítem barátaimat,  
jóismerőseimet és a mélyen tisz-  
telt közönséget, hogy Csapó ucca  
40. szám alatt a Nagy Márton-féle  
vendéglőhelyiséget átvettem. Jó  
italokról, valamint tiszta és pon-  
tos kiszolgálásról gondoskodom.  
Szives pártfogást kérve, maradtam  
kellő tisztelettel: Szentesi Pál  
korcsmáros. 4817

**Átadó lakás**  
egy szoba, konyha, szeptember 1-re  
Gróf Leiningen ucca 7. Barcsay-  
telep.

**Lusztig Ernő**  
műasztalos, Deák Ferenc ucca 10.  
Vállal mindenféle asztalos mun-  
kát legjobb kivitelben, olcsó ár-  
ban. 678

**MENEKOLT ÓRAS**  
szakszerűen, meglepő olcsón vál-  
lal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.

Alapítást év 1905. — Telefonszám 9-37.  
Minturakár  
vételekényezér nélkül is bármikor megtekinthető!

**GYENES ANTAL**  
központi föld, szállítás, légszusz, vízvezeték,  
fűrdő-és csatornázási vállalat DEBRECEN, ARANY  
JÁNOS UCCA 27. SZ. Ezet éremmel kitüntetve.